التفاضل

  التغير ومتوسط التغير(1)     

 التغير في المتغير س 

   ( D س)

وهو ... الفرق بين قيمتي (س) الجديدة والقديمة...

أي أن  D س = س2 – س1 ـــــــــ عندما تتغير س من س1 إلى س2

               =  ع – س   ـــــــــ عندما تتغير س من س إلى ع

               = (س +هـ) – س ــــــــ عندما تتغير س من س إلى س+هـ

               = هـ

مثل1: عندما تتغير س من 2 إلى 2.3  U  Dس = 0.3

مثل2: عندما تتغير س من 3 إلى 2.9  U   Dس = -0.1 

 التغير في الإقتران ص = ق(س) (Dص)

وهو الفرق بين قيمتي الإقتران الجديدة والقديمة.

أي أن Dص = ص2 – ص1 

= ق(س2) – ق(س1)

= ق(ع) – ق(س)

= ق(س+هـ) – ق(س)

مثل2: ليكن ق(س) = 2 – س2

فعندما تتغير س من (-2) إلى (صفر) حيث Dس =2

فإن Dص = ق(صفر) – ق(-2)

           = (2 – صفر) – (2-(4))

            = 2+2=4

 مثل1: ليكن ق(س) = 6س – 7

فعندما تتغير س من - 1إلى 3 حيث Dس = 4

فإن Dص = ق(3) – ق(-1)

           = (6(3) -7) – (6(-1)-7)

           = 11 – (-13)

           =24

حساب التفاضل
نحن لسنا بصدد شرح موضوع التفاضل نظريا وهندسيا لأن شرح ذلك قد يطول ، ثم يشعرك بالملل وتخرج من هذه الصفحة وهذا يشعرنا بالإحباط .
لذا عزيزي الطالب ، سوف أذكر لك قواعد التفاضل (الاشتقاق)لجميع الدوال التي تدرسها ، ثم نعرج بين الفينة والأخرى لبعض التطبيقات عليها :
ملاحظة : ص = د(س) ، صَ = 
تسمى مشتقة الدالة د .
أولا : مشتقة أي دالة على شكل كثيرة حدود :
نشتق كل حد على حده بحيث نضرب في الأس ثم نطرح منه 1 .
مثال : د(س) = س5 + 3س2 - 7 
صَ = 5س4 + 6س - 7 .
ثانيا : مشتقة ضرب دالتين :
= (الأولى) . (مشتقة الثانية) + (الثانية) . (مشتقة الأولى) .
مثال : ص = (3س + 1) . (س2 - 7س) .
صَ = (3س + 1) . (2س - 7) + (س2 - 7س) . (3) .
= 6س2 - 21س + 2س - 7 + 3س2 - 21س .
= 9س2 - 40س - 7
ثالثا : مشتقة قسمة دالتين :
= [(المقام) . (مشتقة البسط) - (البسط) . (مشتقة المقام)] ÷ (المقام)2
مثال : ص = س + 3 / 2س .
صَ = (س + 3)2 / 6 ( عليك تفصيل الحل) .
رابعا : مشتقة دالة مرفوعة لقوى عدد ن ( )ن
= ن ( )ن - 1 (مشتقة ما بداخل القوس) .
مثال : ص = (س2 - 9س + 5)7
صَ = 7 (س2 - 9س + 5)6 . (2س - 9)
خامسا : مشتقة دالة جذرية :
= مشتقة ما تحت الجذر ÷ 2. الدالة الجذرية
سادسا : مشتفة الدالة الأسية 
ص = (هـ)د(س) ← صَ = (هـ)د(س) × دَ(س) ، ( هـ = 2.7183 أو e = 2.7183) .
ص = (عدد)د(س) ← صَ = (عدد)د(س) × دَ(س) × لو عدد
مثال : ص = (هـ)2س - 5 ← صَ = (هـ)2س - 5 × 2
ص = (7)5س + 3 ← صَ = (7)5س + 3 × 5 × لو7 .
سابعا : مشتقة الدالة اللوغاريتمية 
ص = لو د(س) ← صَ = دَ(س) ÷ د(س) .
ملاحظات :
- لو هـ = 1 ، لو 1 = 0 .
- لوس + لوص = لو (س × ص)
- لوس - لوص = لو (س ÷ ص)
- لو س ن = ن لو س
ثامنا : مشتقات الدوال الدائرية
PRIVATE
الدالة
تفاضلها

جا زاوية 
جتا زاوية
ظا زاوية
ظتا زاوية
قا زاوية
قتا زاوية
جتا الزاوية × تفاضل الزاوية 
- جا الزاوية × تفاضل الزاوية
قا2 الزاوية × * * *
- قتا2 الزاوية × * * *
قا الزاوية × ظا الزاوية × تفاضل الزاوية 
- قتا الزاوية × ظتا الزاوية × تفاضل الزاوية

مثال : ص = جتا (س3 - 2س) ← صَ = -جا(س3 - 2س) × (3س2 - 2) . أكمل ....
قـاعدة التسلسل
لتكن ع = د(ص) ، ص = د(س) فإن :

مثال : إذا كان ص= س2 + س ، ع = ص2 ، فإن :

= 2ص × (2س +1) 
= 2(س2 + س) × (2س +1)
= 4س3 + 6س2 + 2س
ملاحظة : الاشتقاق المباشر : هو أن نكتب ع بدلالة س ثم نفاضل 
في المثال السابق ع = (س2 + س)2
تطبيقات حساب التفاضل 
النقط الحرجة :
وتعتبر النقط الحرجة من الأساسيات في هذا الباب ، حيث تعتمد عليها جميع الموضوعات .
تعريفها : هي النقط التي تكون عندها المشتقة تساوي صفرا ، أو تكون غير معرفة .
الدوال المطردة : 
هي عملية تحديد فترات التزايد والتناقص للدالة على مجالها .
الطريقة :
* نوجد مجال الدالة ** نوجد مشتقة الدالة ثم نوجد أصفارها ومواضع عدم تعريفها .
*** نحدد اشارة مشتقة الدالة دَ(س) على خط الأعداد ثم نقرر مايلي :
إذا كانت الإشارة موجبة + فإنها متزايدة وإذا كانت سالبة - فإنها متناقصة .
تمرين : ابحث اطراد الدالة : د(س) = س2 - 6س + 4 على مجالها ؟ .
الحل : الدالة متزايدة في ]- ∞ ، 3] ، وتزايدية في [3 ، ∞[ .
القيم العظمى والصغرى المحلية :
نظرية هامة : كل قيمة قصوى محلية هي نقطة حرجة والعكس غير صحيح .
نوجد القيم العظمى والصغرى المحلية لدالة عن طريق تصنيف النقط الحرجة بطريقتين :
1- اختبار المشتقة الأولى : وذلك بتقسيم خط الأعداد بالنقط الحرجة ، ثم ندرس تغير اشارة دَ(س) 
ثم نلاحظ التغير : 
- إذا كان من تزايد ( + ) إلى تناقص ( - ) فيكون عند هذه النقطة الحرجة قيمة عظمى محلية للدالة .
- وإذا كان من تناقص إلى تزايد فعندها يكون للدالة قيمة صغرى محلية .
- وإذا كانت اشارة دَ لم تتغير على خط الأعداد حول النقطة الحرجة (من + إلى + ، أو من - إلى - ) فإنها ليست قصوى محلية .
2- اختبار المشتقة الثانية :
لتكن جـ نقطة حرجة للدالة د :
- إذا كانت دً(ج) موجبة فإنها قيمة صغرى محلية للدالة.
- إذا كانت دً(ج) سالبة فإنها قيمة عظمى محلية للدالة .
- إذا كانت دً(ج) = 0 أو غير معرفة فإن اختبار دً فاشل ، وعندها نستخدم اختبار المشتقة الأولى .
تمرين : أوجد القيم القصوى المحلية للدالة : د(س) = 12 + 2س2 - س4 . 
التقعر ونقط الانقلاب :
متى نقول عن دالة د بأنها مقعرة لأعلى أو لأسفل ؟
* نقول أنها مقعرة لأعلى في الفترة ]أ ، ب[ إذا كان المنحنى واقعا فوق مماساته في الفترة .
* نقول أنها مقعرة لأسفل في ]أ ، ب[ إذا كان المنحنى واقعا تحت مماساته في الفترة .
ماهي نقط الانقلاب (الانعطاف) ؟ .
هي نقطة من مجال الدالة يتغير حولها التقعر .
كيف تبحث التقعر ونقط الانقلاب ؟ .
1- نوجد المجال .
2- نوجد المشتقة الثانية دً(س) ، ومنها نوجد أصفارها ونقط عدم وجودها .
3- نبحث اشارة دً على خط الاعداد ونقرر ما يلي :
* إذا كانت موجبة (+) فإن المنحنى مقعر لأعلى ، وإذا كانت سالبة فإنه مقعر لأسفل .
4- عندما يحدث تغير في التقعر من أعلى لأسفل أو العكس فإنها نقطة انقلاب .
تمرين :حدد تقعر منحنى الدالة د(س) = س3 - 6س2 + 2س -3 ، ثم أوجد نقط الانقلاب ؟ .
الحل : المنحنى مقعر لأعلى في [2 ، ∞[ ، ومقعر لأسفل في ]- ∞ ، 2] ، ونقطة الانقلاب هي (2 ، -15) . عليك تفصيل خطوات الحل في خط الاعداد .
رسم المنحنيات (كثيرات الحدود) :
عزيزي الطالب اجعل رسم المنحنيات أمرا سهلا ولا تصعب عليك الأمور وهي سهلة ، هناك خطوات أساسية تضمن لك رسم المنحنى بدقة وجميعها تعتمد على المواضيع السابقة .
خطوات رسم المنحنى لدالة :
1- دراسة الدالة من حيث :
* تحديد المجال .
** التناظر : إذا كانت د(-س) = د(س) فإن الدالة زوجية إذن المنحنى متماثل حول محورص .
إذا كانت د(-س) = - د(س) فإن الدالة فردية ، إذن المنحنى متماثل حول نقطة الأصل .
*** التقاطع : مع محور ص ← نضع س = 0 ثم نعوض بالدالة ، أي (د(0) ، 0) .
مع محور س ← نضع ص = 0 ثم نحل المعادلة ونوجد قيم س ونعوض بالدالة .
2- دراسة مشتقة الدالة دَ من حيث : الاطراد والقيم القصوى المحلية (تصنيف النقط الحرجة) .
3- دراسة المشتقة الثانية للدالة دً من حيث التقعر ونقط الانقلاب .
4- يمكن أن تحتاج لنقط مساعدة لإكمال رسم المنحنى .
تمرين : ارسم منحنى الدالة التالية مع التفصيل : د(س) = 6س2 - س4 - 5
النسب المثلثية للزوايا الحادة

نشاط تمهيدي 

 1) المثلث س ص ع مثلث قائم الزاوية في ع ، كما في الشكل المجاور .

الزاوية س هي زاوية حادة . ماذا عن الزاوية ص ؟؟؟

نحن نسمي الضلع ص س وتر المثلث س ص ع قائم الزاوية .

ونُسمي الضلع ع س : الضلع المجاور للزاوية س . 

ونُسمي الضلع ص ع : الضلع المقابل للزاوية س . 

 2) إذا نظرنا إلى ذات المثلث س ص ع وأخذنا الزاوية ص فإننا نقول الضلع ص س هو وتر المثلث س ص ع قائم الزاوية .

نوع الزاوية ص هو .... ؟ وكذلك نوع الزاوية س هو .....

نُسمي الضلع ص ع : الضلع ...... للزاوية س 

ونُسمي الضلع ع س : الضلع ...... للزاوية ص 

النسب المثلثية للزوايا الحادة

نشاط تمهيدي 

 3- المثلث س ص ع  مثلث قائم الزاوية في ص . 

الضلع س ع هو وتر المثلث  , الضلع س ص هو ضلع القائمة الأصغر في المثلث .

الضلع ص ع هو ضلع القائمة الأكبر وهو أطول من س ص .

الزاوية ع تقابل ضلع القائمة الأصغر س ص .

الزاوية س تقابل ضلع القائمة  الأكبر وهو ص ع .

النسبة هي  مقارنة كميات مختلفة من الشيء نفسه . وتستخدم النسب في العلوم والرياضيات على نطاق واسع. ان بعض النسب أساسية في الرياضيات , كالنسبة بين محيط أي  الدائرة  وقطرها . وفي حساب المثلثات هنالك نسب مهمة   تُبَيِّن النسبة بين ضلعين من مثلث قائم الزاوية كدالة للزاوايا داخل المثلث . والنسب ( الدوال) الثلاث الأكثر شيوعاَ هي الظل , الجيب وجيب التمام  . 

المتجهات 

( 2 )

الكميات العددية ولكميات المتجهة 

تقسم الكميات الفيزيائية الى نوعين :

1- الكميات العددية ( القياسية ) Scalar Quantities
 وهذه الكميات التي يلزم لتعريفها مقدار ( رقم ) ووحدة فيزيائية . واحدى هذه  الكميات هي : الحجم , الكتلة, الزمن , الشغل والطاقة .

فمثلاً نقول : حجم المخبار = 200 سم3 , كتلة الكرة = 80 غم . 

2- الكميات المتجه Vector Quantities  .

 وهي الكميات التى يلزم لتعريفها مقدار ووحدة فيزيائية واتجاه . 

ولا يتم تعريفها الا اذا اكتملت هذه العناصر . 

ومن الامثلة على الكميات المتجهة : السرعة , القوة , التسارع و الازاحة . 

فمثلاً إذا قلنا تحركت سيارة بسرعة 60 كم/ ساعة فقط , فهذا لايتم المعنى , لأن تحركها قد يكون شمالاً أو جنوباً أو في أي اتجاه , وفي كل حالة تكون النتيجة مختلفه.

وللتعامل مع هذه الكميات يتم استخدام تمثيل رياضي يسهل على الدارس التعامل مع هذه الكميات

المستوى الأول

المستوى الثاني

أساسيات

     وحدات القياس

     المتجهات

دروس في الحركة

دروس في القوى

المستوى الثالث

المستوى الرابع

المستوى الخامس

تمثيل المتجهات :

كل كمية فيزيائية متجهة يمكن تمثيلها بالمتجة "vector" المتجهة هو : " تمثيل رياضي , يعبر عن الكمية الفيزيائية المتجهة مقداراً واتجاهاً وهو عبارة عن خط مستقيم في نهايته سهم , وطول الخط المستقيم يتناسب مع مقدار الكمية الفيزيائية في حين أن اتجاهه يدل على اتجاهها ".

 ويعبر عنه برمز ثقيل " أ " أو نفس الرمز فوقه سهم  .

مثال :

